

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

路灯照亮回家路

□刘子涵

“这下好了，有了路灯，哪儿都亮堂堂的，晚上出门再也不用摸黑了，不怕摔倒了。”7月1日晚上，在昆仑社区，一位老大娘看到小巷里新装的路灯亮起来后，高兴地对记者说。据了解，为解决没有路灯带来的出行、安全问题，改善居民居住环境，经路灯维护中心全力推进，加紧施工，全市19个社区、120条背街小巷于今年6月底前，全部完成了路灯安装工作，共新装路灯1260余盏。（详见本报昨日《新路灯照亮回家路》）

路灯，是城市基础设施建设中必不可

少的一部分，与城市的发展息息相关。路灯不亮，看似是一个不起眼的小问题，实际上是关系群众安全出行的大问题。有人把路灯形容为城市的“眼睛”一点不为过，它点亮的不仅是夜色，更照亮了人们的心路，温暖着群众的心怀。

由于种种原因，目前城区还有一些背街小巷尚未安装路灯，一到晚上漆黑一片，这不仅与霓虹闪烁的主干道形成了强烈的反差，而且不方便居民夜间出行。由于路灯缺失，夜间黑灯瞎火，带来的隐患也不少。居民出行生活不便不说，也容易造成交通安全事故，同时也会让一些犯罪分子有了可乘之机，影响居民的安全感。由此可见，点亮路灯，

决非小事一桩。

灯亮了，心就暖了，点亮路灯的同时，点亮的也是民心。漯河实施背街小巷路灯新装工程，结束了居民“黑灯瞎火”的日子，为居民出行提供了一份安全保障，这是一项实实在在的民生工程。

城市管理的要义是以人为本。一座城市能否让市民拥有幸福感、获得感，关键是要站在群众的角度上考虑问题，从那些事关百姓日常生活的细微之处，从百姓最需要、最关心的问题入手，最大限度地满足老百姓对美好生活的热切期盼。这样，我们的城市才会充满温暖暖意，我们的工作才能让群众更加满意。

H 画里有话
HUALIYOUHUA



近日，福建泉州某中学文科重点班的高分毕业生联手推出“暑期精品课程”，并发出招生广告。据了解，这个“学霸补习班”阵容强大，其中有不少同学被优秀高校预录取，更有市文科总分第一名加盟。补习班分别为“初升高衔接班”和“高中课程个性化定制辅导”，并划分收费标准，提供预约上门一对一辅导服务。但此举也引发社会不少争议。有赞成，有质疑。（据《中国青年报》）

学霸的学习方法不一定适合每个人，可以适当借鉴学习，但如果盲目迷信“学霸培训班”，把报班当成提高学习成绩的最后一根稻草，就有可能竹篮打水一场空。学习归根到底是自己的事情，只有找到适合自己的学习方法，把基础打牢，把知识点完全消化，才能真正提高成绩。

成熟的人，不问过去，聪明的人，不问现在，豁达的人，不问未来。

——刘墉

爱是一种精神状态，是一种需要不断修炼和提高的艺术，是一种积累经验审视自我的完善过程。因此，爱是跟年龄无关的，它是心灵的能力。

——毕淑敏

我们在平凡的生活中追求着幸福，幸福也时刻伴随着我们。只不过在很多时候，我们身处幸福的山中，在远近高低不同的角度看到的却总是别人的幸福风景，往往没有悉心感受自己所拥有的幸福天地。

——王蒙



投稿方式：1.用微信扫描下方二维码添加小编为好友；2.通过QQ添加小编为好友，QQ号为312439348。

W 微点评
WEIDIANPING

文明从身边小事抓起

□史奉楚

近日，山东济南开展不文明行为夏季集中整治，对包括赤膊光膀、脱鞋晾脚、随意暴露等带有夏季性特征的不文明行为说“不”。对一些经劝阻不听的行为，或是高发易发的不文明行为，则会被曝光。记者查询看到，除济南外，天津、沈阳、邯郸等全国多地均出台了措施整治光膀子等行为。天津规定，在公共场所赤膊，拒不改正的处五十元以上二百元以下罚款。（据《半岛都市报》）

应该说，随着炎热的夏季到来，很多男性都会有赤膊光膀、脱鞋晾脚、随意暴露等行为。尤其在夜市摊、河边、公园等人流量密集场所，此类现象更为普遍。而随着社会的发展进步和人们文明程度的增加，此类现象已然沦为“不文明行为”。但在整治过程中，还是应坚持法理情并重原则，稳妥推进。好

习惯的养成，坏习惯的改掉，往往需要一个循序渐进的过程，尤其对于已经形成习惯成年人来说，更是难上加难。因而，在整治“膀爷”现象时，理当循序渐进，不可作风粗暴地贸然推进。具体而言，对于赤膊光膀者，应以劝导说服为主，不宜粗暴干预，强行制止。否则，极易引发正面冲突，在一些人不理解、不配合的场景下，甚至会导致对抗发生，抵消整治不文明行为的成绩。因为，光膀子并非严重违法行为，从光膀子到衣着整洁，毕竟是一个习惯到另一个习惯的过渡。

当然，对于劝说无效者，有必要加以曝光，以形成倒逼，让其认识到不文明行为的严重程度。对于情节恶劣者，甚至辱骂、殴打劝阻人员者，则有必要予以罚款或者拘留。但必须遵循由轻到重的处罚原则和循序渐进的治理措施，坚持教育为主，处罚为辅的原则，避免引发冲突。

“以票控人”为过度旅游降火

□陈文杰

近日，甘肃张掖丹霞大景区管委会公布通知，该景区全网实名制购票系统7月1日全面上线运行。据了解，该全网实名制购票系统，除了能方便游客预订门票，节约游客购票、验票时间，优化景区管理外，还能实现以票控人、数据采集、安全管控、风险预警、科学调度的综合服务功能，从而更好地科学规划游客流量，保护景区地质地貌。（据新华网）

如今，“过度旅游”已成为不少热门景区“心病”，特别是一些以自然风光著称的景区，蜂拥而至的游客虽带来可观的旅游收入，但也让景区变成了人流集散地——客流过大不仅损害了旅游品质给景区生态环境带来沉重的负担，而且还容易滋生一系列的社会问题，无形中增加了管理成本。对此，不少热门景区纷纷推出反制措施，给“过度旅游”降降温，此次张掖丹霞景区推出全网实名制购票系统，“以票控人”的目的，正在于此。

其实，无论是“停止推广”还是“以票控人”，各类反制措施虽好，但要根治“过度旅游”的顽疾，单方面依靠政府管制、景区限流是不够的。某种意义上说，“过度旅游”的病根还在于“走马观花”式旅游过热。作为旅游活动的主体，游客也应该适时转变以往旅行观念。一方面，可以尽量选择错峰出行，避开人满为患的景点和时间段；另一方面，可以更多地尝试文化体验游。比如，去一些能提供相似风景，但历史文化更浓郁的旅游地点，或许能获得不一样的旅行体验。

此外，“过度旅游”再次引起关注，也为旅游业和生态环境的可持续发展带来新契机。严格来说，有的旅游资源也是不可再生资源。虽然我们可以不断创新旅游业态，丰富旅游产品，但旅游业赖以生存、发展的根本还在于生态环境和历史文物，后者一旦遭到破坏，就难以复原了。旅游资源既要满足我们当代人的需要，还应考虑到子孙后代的需求。因此，对景区文物和自然资源，都应该予以珍视。安全开发与合理利用，让旅游业可持续健康发展。

@新京报：#鼓励2.5天休假# 目前，已有江苏、河北、江西、安徽、福建、浙江和广东等10多个省份出台了鼓励2.5天休假的意见。专家表示：拉动作用将主要体现在家庭消费和服务性消费方面。

点评：对普通大众而言，该意见看起来很美，但距离真正落地还远着呢。例如“在有条件的地区实施”，什么才是有条件？需要具备什么样的条件？没有统一和刚性的制度设计，意见就不会有可操作性和执行力，很多单位连正常假期、带薪休假都保证不了，还谈什么2.5天呢？

@新华网：#签证中心乱象# “保险不符合要求最好再买一份”“照片底色不够白要重拍”，花250元买个VIP可以少排队数小时……近日，有媒体报道了部分签证中心乱象，引发热议。

点评：签证中心本是为了“便民”而生，而部分签证中心“套路”游客的种种行为却偏离了“便民初心”，这无疑与当下的“消费升级”不匹配。相关部门要实现必要的过程监管，提供系统支持，真正还游客便利。

@新京报：#婴幼儿益生菌# 近日，有媒体对10余家婴幼儿益生菌产品调查发现，国内产品仅1家取得保健食品资质，多数产品为固体饮料，却宣称能调节肠胃，改善免疫。业内称90%的产品无效。

点评：从乳酸菌饮料到功能性酸奶，再到益生菌粉剂，资本的介入正不断催热益生菌市场。但大多数“婴幼儿益生菌”只是概念炒作，产品里到底有多少益生菌，肉眼凡胎的消费者很难知道，监管部门需及时用“火眼金睛”为民众鉴别。家长们也需理性对待，莫让“爱子心切”被不法商家利用。